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Urzędnikom służby cywilnej w ub.r. najlepiej płaciło Ministerstwo Rolnictwa 

Dziś rozpoczyna się pierwsze
w tym roku posiedzenie Rady
Polityki Pieniężnej. Decyzję
w sprawie stóp procentowych
poznamy jutro. Ekonomiści są
zgodni, że nie należy się spo-
dziewać żadnych zmian. Głów-
na stopa od połowy ubiegłego
roku wynosi 3,5 proc.

W obecnym posiedzeniu
weźmie udział pięciu nowych
członków RPP. Trzy osoby były
wybrane przez Senat: Jerzy

Hausner, Andrzej Rzońca
i Jan Winiecki. Sejm powołał
Elżbietę Chojnę-Duch i Andrze-
ja Bratkowskiego.

W lutym Sejm wybierze jesz-
cze jednego członka RPP. Praw-
dopodobnie będzie to Anna Zie-
lińska-Głębocka, ekonomistka
i posłanka Platformy Obywatel-
skiej. Trzy osoby powoła rów-
nież prezydent Lech Kaczyński.
Cała nowa RPP pierwszy raz
zbierze się za miesiąc. ŁUW

Rada Polityki Pieniężnej Cały nowy skład w lutym 

Debiut pięciu członków

Ministerstwa Środowiska,
Gospodarki i Spraw Zagranicz-
nych będą promowały polskie
zielone technologie w ramach
projektu Geenevo. Chodzi
o wsparcie dla producentów
technologii z ochrony środowi-
ska. Stawką nie jest pomoc fi-
nansowa, ale umożliwienie
przedsiębiorstwom zaistnienia
na zagranicznych rynkach i wy-
kreowanie silnej marki. 

– Większość środków z fun-
duszy unijnych trafia tak na-
prawdę do zagranicznych firm.
Polscy producenci nowych
technologii nie korzystają ze
wsparcia publicznego, dlatego
często nie mogą się rozwijać
– uważa Agnieszka Kozłowska-
-Korbicz, szefowa Greenevo.

Według niej początkowo
około 20 krajowych przedsię-
biorstw będzie mogło skorzy-
stać ze wsparcia i szkoleń z mar-
ketingu, finansów czy ochrony
patentowej.

Kolejnym krokiem będzie
promowanie przedsiębiorstw
przez polskie placówki zagra-
niczne, za co mają odpowiadać
resorty gospodarki i spraw za-
granicznych. 

Rocznie MSZ przeznacza
na pomoc rozwojową za granicą
ok. 900 mln zł. W ramach tego
programu mają być wysyłane
za granicę (głównie na Wschód)
nasze technologie. – Nowe tech-
nologie przyjazne dla środowi-
ska pobudzą całą gospodarkę.
Już teraz polskie firmy wchodzą
na rynki zagraniczne, np. polskie
kolektory słoneczne są sprzeda-
wane w Chinach – dodaje
Krzysztof Klincewicz, ekspert
zarządzania technologią z Uni-
wersytetu Warszawskiego. Zda-
niem ekspertów polscy wytwór-
cy kolektorów mają szansę zna-
leźć się w europejskiej czołówce.
Słabą stroną krajowych firm jest
jakość i standardy. 

– Za mało jest dotacji dla pro-
ducentów urządzeń dla odna-
wialnej energii, wskazane było-
by zwiększenie unijnych fundu-
szy na ten cel – uważa Grzegorz
Wiśniewski, szef Instytutu
Energii Odnawialnej. Z przygo-
towanego przez IEO w 2006 r.
raportu wynika, że w Polsce
działało 166 firm wytwarza-
jących urządzenia i kompo-
nenty dla sektora odnawialnej
energii. MAK

Ochrona środowiska Współpraca trzech resortów

Promocja polskich firm

Zarobki urzędników
w 2009 roku w dół
Wstrzymanie lub obniżenie części dodatków było w ubiegłym roku powodem spadku
wynagrodzeń urzędników służby cywilnej. Ale nie we wszystkich resortach
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Ministerstwo Rolnic-
twa to resort, któ-
ry najlepiej płacił
urzędnikom w I pół-

roczu 2009 r. Miesięczna pensja
wynosiła tam prawie 6,4 tys.
brutto. A przy uwzględnieniu
trzynastki – 6,8 tys. zł. Tak wy-
nika z nowego opracowania
Kancelarii Premiera. Pozycję li-
dera osiągnęło po ok. 50-proc.
wzroście płac w 2008 r. i kolej-
nych ok. 2-proc. podwyżkach
w pierwszym półroczu 2009.
W wielu resortach średnie wy-
nagrodzenia były jednak niższe
niż w 2008 r. To efekt wstrzy-
mania lub obniżenia części do-
datków, między innymi moty-
wacyjnych dla urzędników służ-
by cywilnej. 

Kto zyskał, kto stracił
Przetasowania w wynagro-

dzeniach spowodowały, że
pierwszy raz od dawna najlepiej
wynagradzanym resortem nie
był resort finansów. Spadło
na piątą pozycję wśród resor-
tów. W 2008 r. urzędnicy służby
cywilnej zarabiali w MF śred-
nio 7,1 tys. zł (po uwzględnieniu
trzynastki). W pierwszym pół-
roczu 2009 r. średnie wynagro-
dzenie było o 9 proc. niższe. 

Znowu awansowało Mini-
sterstwo Sportu i Turystyki.
Jest teraz drugim resortem
pod względem wysokości śred-

niej płacy. W 2008 r. awansowa-
ło z pozycji 16. na piątą. Ma to
związek m.in. z przygotowania-
mi do piłkarskich mistrzostw
Europy, które odbędą się w Pol-
sce za dwa lata.

Za to najgorzej wynagradza-
ne spośród 18 resortów po raz
kolejny okazało się Minister-
stwo Skarbu. Miesięczne zarob-
ki w pierwszej połowie ubiegłe-
go roku wynosiły tam niespeł-
na 3,8 tys. zł i były o ok. 80 zł niż-
sze niż na koniec 2008 r. Ale nie
jest tajemnicą, że część urzędni-
ków uzupełnia pensje wynagro-
dzeniami za zasiadanie w ra-
dach nadzorczych państwo-
wych spółek. 

Spośród urzędów płacowym
liderem był Urząd Komisji Inte-
gracji Europejskiej. Zarobki
w nim sięgały 7,2 tys. zł, a biorąc
pod uwagę trzynastkę – 7,5 tys.
UKE zatrudnia wielu prawni-
ków, co jest jednym z powodów
wynagrodzeń wyższych niż
w wielu innych urzędach. Powy-
żej 6 tys. płaciły Urząd Lotnic-
twa Cywilnego oraz Urząd Re-
gulacji Energetyki. 

Nie ma kłopotów z rekrutacją
Średnie wynagrodzenie

urzędnika służby cywilnej za-
trudnionego w ministerstwie
wyniosło 5,5 tys. złotych. To tyle
co w 2008 r. W poprzednich
okresach płace w resortach ro-
sły szybciej niż w całej gospo-
darce. 

Mimo braku podwyżek urzę-
dy mają coraz mniejsze kłopoty
z utrzymaniem i znalezieniem
kadr. Dzięki spowolnieniu go-
spodarczemu zmniejsza się ro-
tacja pracowników. W poprzed-
nich latach był to bardzo duży
problem. Trudno organizować
pracę, gdy jedna trzecia albo
i więcej pracowników wymienia
się w ciągu roku i to nie z powo-
dów politycznych, a lepszych
ofert. 

Rekordzista z 2007 r. – Głów-
ny Inspektorat Transportu Dro-
gowego wymienił 74 proc. za-
trudnionych, a w 2008 r. – 21
proc. W pierwszym półro-
czu 2009 r. zmiany dotyczy-
ły 12,4 proc. pracowników. To
wynik lepszy niż w Minister-
stwie Edukacji Narodowej (16,3

proc.) czy Urzędzie Ochrony
Konkurencji i Konsumentów
(14,2 proc.)

Nie ma już kłopotów z rekru-
tacją, zwłaszcza na mniej ekspo-
nowane stanowiska. Urzędy
w ubiegłym roku dostawały na-
wet po kilkadziesiąt ofert
na ogłoszenia. Na stanowisko
sekretarki w Wojewódzkim In-
spektoracie Ochrony Środowi-
ska w Krakowie zgłosiło się
w sierpniu rekordowe 587 chęt-
nych. Powodem były redukcja
kadr w firmach i wstrzymanie
zatrudnień. Ponadto wiele osób
szukało stabilnej pracy. Wiele
urzędów utrudniało jednak
przejście z sektora prywatnego,
dając w ogłoszeniach wymóg
wcześniejszej pracy w admini-
stracji rządowej.
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Już nie tylko światowe gigan-
ty – Chiny, Rosja, Brazylia i In-
die, znane jako BRIC, zaliczane
do najszybciej rozwijających się,
będą dyktowały tempo rozwoju
globalnej gospodarki. 

Paradoksalnie kryzys ko-
rzystnie wpłynął na Polskę i In-
donezję, które dołączyły
do światowych „tygrysów”
– uważa Bart Van der Ark, głów-
ny ekonomista The Conference
Board – organizacji zrzeszającej
największe amerykańskie kor-
poracje.

– Nazwa BRIC to doskonałe
określenie krajów o ogromnym
potencjale gospodarczym, nie
tylko Chin, Rosji. Dodałbym
dzisiaj do tego Indonezję,
ogromny kraj, który wyszedł
z kłopotów po kryzysie azjatyc-
kim – to jeden z liderów na tym
kontynencie jeśli chodzi
o wzrost zarówno produktu
krajowego brutto, jak i wydajno-
ści – mówi ekonomista The
Conference Board.

– Za rosnącą potęgę uważam
również Turcję, która ma dzisiaj

kłopoty, ale nie mam wątpliwo-
ści, że szybko z nich wyjdzie
– uważa Van der Ark. 

– Polska to kolejny duży kraj
z ogromnymi możliwościami,
który dopiero teraz zaczyna być
widoczny. Nie brak ekonomi-
stów, którzy uznają Polskę
za kraj rozwinięty, tyle że nie
znam żadnego innego kraju roz-
winiętego mającego takie per-
spektywy – dodaje ekonomista
The Conference Board.

Ekonomiści nie mają jeszcze
nazwy dla powiększonej grupy
liderów światowej gospodarki.
Kiedy w jej skład wchodziły tyl-
ko cztery giganty: Brazylia, Ro-
sja, Indie i Chiny, powstała na-
zwa BRIC – łatwa do wymówie-
nia w każdym języku. 

Dołączenie do tej grupy na-
szego kraju, a także Turcji i In-
donezji, tworzy słowo trudne
do wymówienia. 

– Nieważne: trudne czy ła-
twe. Świat i tak z pewnością je
zapamięta – argumentuje eko-
nomista amerykańskiej orga-
nizacji. D.W.

Makroekonomia Opinia The Conference Board

Polska powinna
dołączyć do BRIC

MINISTERSTWO ŚREDNIE ŚREDNIE WYNAGRODZENIE 
WYNAGRODZENIE LICZĄC Z TRZYNASTKĄ

Gdzie najlepiej, a gdzie najgorzej płacą

urzędnikom służby cywilnej (miesięczna płaca

brutto w tys. zł)

NAJWYŻSZE PŁACE
ROLNICTWA 6,35 6,81
SPORTU 6,34 6,72
ROZWOJU REGIONALNEGO 6,23 6,63
KANCELARIA PREMIERA 6,06 6,52
FINANSÓW 6,03 6,49
SPRAW ZAGRANICZNYCH 6,05 6,46

NAJNIŻSZE PŁACE
SKARBU PAŃSTWA 3,78 4,06
ZDROWIA 4,21 4,52
OBRONY NARODOWEJ 4,45 4,78
SPRAW WEWNĘTRZNYCH 5,10 5,46
ŚRODOWISKA 5,09 5,46
SPRAWIEDLIWOŚCI 5,09 5,48
źródło:  KPRM


